

KÖZÉRDEK

VEGYES TARTALMU HAVILAP.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz küldve, vagy vidékre postán:

Egészévre . . 1 frt 20 kr.

Félévre . . . — „ 60 kr.

Megjelen minden hó első vasárnapján.

Egyes szám ára 6 kr.

NYILTTERIKÖZLEMENYEKET és HIRDETESEKET

méréselt árjegyzék szerint számít

a kiadóhivatal Mátyus-utca 30.

Szerkesztőség:

Csongrád, Mátyus-utca 30-ik szám a.

hova az előfizetési és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

A szüret.

Az ideai szüret nem a szokott módon, hanem egész esendben, zajtalanul, szomoruan folyt le. Nem is volt ez tulajdonképpen szüretelés, csak a szőlőfürtök keresése, böngészése. Az eredmény nagyon is csekély; mert egy hold szőlőnek termése alig 1—2 akó volt, sőt néhol éppen semmit sem termett. A fürtökön a jégverés által szenvedett ütések miatt a bogyók több mint háromnegyed részben elszáradván, a rendes termésnél lenni szokott arány a must és törköly között nagyon eltérő; mert a törköly átlagvéve annyi — de néhol még több — lett mint a must.

Helylyel-közzel, ahol még némi kilátás volt jobb termésre az az eset is előfordult, hogy a

fürtön egynegyed részben épen maradt bogyók a megaszottakkal egybe szedve törettek le, még sajtolás alatt sem adván semmit. Az a kevés bor is, ami termett, már minőségre sem lehet olyan jó, mint más években rendes termés mellett; mert a bogyók szárai — csomái — a jégverés következtében kapott sebektől általában beteg lévén, a bogyók megérését csaknem lehetetlenné tette. Nem segítette már elő a megérést a tartós meleg időjárás, mert a bogyók inkább összeasztaak — az az megfonnyadtak — mint megérték.

No, de a sorssal, akarva, nem akarva, kikell békülnünk azon reményben, hogy jövőre vigabb, áldásosabb szüretünk leend. Erre nézve kétféle okunk van reménykedni s ez a kettő

az, amely szőlőbirtokosainkat az ideai rosz termés miatt — csüggedni nem engedheti. Az egyik szőlőink philoxera mentessége; a másik pedig az, hogy a szőlőbirtokos a réginél jóval magasabb árért adhatja el borát.

Tekintve szőlőink nagy terjedelmét, mely meghaladja a 3 ezer holdat, s tekintve rendes időjárás mellett termett boraink jelességét és versenyképességét, úgy a jelen év rosz termését a jövőben már némileg helyreütni véljük. Ezt az évet majd csak által küzdjük: egy jobb jövő reményében. Bizonyval egy év is nagy idő, míg azt által küzdve egy jobb jövő bekövetkezését elérhetjük. Igaz, hogy városunk lakosságának az anyagi helyzettel való küzdése nem csekély mérvben súlyosbodott az által, hogy körül-

A „KÖZÉRDEK“ TÁRCZÁJA.

Merengés.

Járjak lent a völgyben,
Vagy bérce magas ölen;
Mindenütt az élet
Mosolygva int felém.

Mindenütt az élet
Vig zaja vesz körül;
Csak én búslakodom,
Más mindenki örül.

Csak én vagyok komoly
Az emberek között,
Játszi, vidám kedvem
Messze elköltözött.

Oh! de mit is ér így
Az élet énnékem,
Ha te szép leányka,
Itt nem vagy mellettem.

Dömei Zoltán.

Őszi elmélkedés.

»Hervad már ligetünk, diszei
(hullanak,
Tarlott bokrai közt sárga le-
(vél zörög,
Nincs rózsás labirint . . . »
Bercsenyi.

Utra kelt a vándor madár; elher-
vad a kis virág. A rezgő nyárfalomb
lehullatja levelét s a szél tova sodorja,
mint az idő, a tova tűnő perczeket.

Megrövidül a nappal; megnő az
éjszaka. Se baj: annál kevesebb jut
ki a valóságból; annál nagyobb ré-
szünk lesz az álomban. Ugy is csak
az átálmódott perczek adnak a fáradt
léleknek boldogságot.

Volt, nincs. Minden elmulik. Csak
egy pillanat és az élet halálba válto-
zik; egy rideg fuvalat a világ rózsás
arczát halott arczezá változtatja.

A sárga lepel elfödi a gyenge fü-

szálat. Ugy látszik, mintha azt a zord
idő ellen akarná megvédeni.

A gerlék bús panasza, a méhek
döngicselése, a zepfir édes, susogó ze-
néje, a csalogány szerelmes dala, a
rózsa illattal telt kertek lombjai, a
titok teljes, árnyat adó berek, liget,
mind eltűnik. Megemészti őket a hideg
szél és a mulandóság rideg keze.

Nincs tavasz, mely örökké tart.
A 14 éves leány is ha tükörből szem-
léli bájait, arczán a tavasz, üde virá-
gaival uralkodik; és ő ennek mint
örül — pedig az is elmulik; eljön a
nyár és elhervasztja a rózsákat, s az
ősz már csak mint lehult virágot söpri
a — sirba.

A virág tavaszkor kinyílik — a
durva kezek letépik, pohárba teszik.
És ha elhervad, ki a hibás? Aki le-
tépte talán? Nem. Hiszen, ha le nem

belül 3—400,000 frt beszivárgása lehetlenné válván, az ideai bortermés megsemmisülésével.

Mint többszörösen emlékeztetes évet, oka volna városunk lakosságának minél előbb elmulandottságba tudni, hogy annak hatásait nem érezve, csak emlékezetből ismerné. Ki tudja, mit rejt magában a jövő? Az emberrel azonban vele születik a folyton biztató remény, amely egész életén keresztül kecsgeti egy boldogabb jövő bekövetkeztével.

Tehát a jövőben biznunk kell s csüggednünk nem szabad.

Merénylet az uralkodó ellen.

Rendkívüli eset zavarta meg Ferencz József Ő Felségének csehországi utját.

Ugyanis az uralkodó e hó 1-én hajnalban 5 óra 20 perczkor hagyta el Prága városát, hogy Reichenbergbe, e csehországi, de német lakosságu és jellegű gyárvárosba menjen; másodikára virradóra éjjel, tehát

alig pár órával előbb, hogy az uralkodó Reichenbergbe érkezett, ami d. e. 9 óra 6 perczkor történt; a Reichenbergbe vivő vasutvonalon a Reichenberggel szomszéd Rosenthal mellett dinamit-bombák robbantak föl, melyek majdnem fölrobbantották a hidat, melyen az udvari vonatnak kellett áthaladnia.

Villámgyorsan terjedt el a hír a szélrózsa minden irányában, hogy Rosenthalban néhány lépésnyire a vasuti állomástól dinamittal megtöltött több bombát helyeztek el a töltés-hid alján levő víztömlőbe. A bombák közül egy éjjeli 12 órakor, a másik pedig egynegyed órával később robbant föl. A robbanás oly nagy mérvű volt, hogy a körülfekvő házak ablakai mind bezuzódtak s a hid karfái kiszakítottak, úgy, hogy a hid teljesen járhatatlanná vált.

Rosenthal lakosságát a nagymérvű robbanás álmaiból riasztotta föl.

A legelső vizsgálatnál konstataztattott, hogy a bombák, mint szokás, vasdarabokkal voltak ellátva s nitroglicerinnel meg-

töltve. Az állomásfőnök a vasuti munkások által azonnal eltávolította a romokat és a pályatestet helyreállítván, úgy, hogy még hajnal előtt teljesen rendben volt és járhatóvá lett.

A merényletre vonatkozólag hivatalosan jelentik, hogy a Rosenthal melletti hidon e robbantó-szerek mindkét oldalon egy és fél méter széles és fél méter mély nyílást ütöttek.

Szerencsére a robbanás által senkisé sérült meg.

Sokan a merényletet az anarchistáknak tulajdonítják; mások pedig abban a véleményben vannak, hogy az ifju cseh tuzoktól származik, kik politikai szempontból a hidfölröbbanása által akarták volna megakadályozni Ő felségének Reichenbergbe, a német iparvárosba való utazását. Mi pedig sem az egyiket, sem a másikat nem tartjuk valószínűnek, hanem inkább a keleten is folyton bonyodlmat támasztani akaró bérencz titkos kezeket vélünk fölismerni benne annál is inkább, mért a jelen időben ily gonosz merénylettel oly zavart európai helyzetet remélnek teremteni, melyben a hódító törekvések óriási léptekkel haladhatnak előre keleten. Ily föltevést megerősítenek a folyton ismétlődő bolgáriai és a közelmúltban történt konstantinápolyi alattomos politikai fondorlatok is, megerősíti továbbá a kiterjedt s nagy területen is egy irány és érdeken összeműködni látszó politikai mozzanatok. (Kötelességből a szerk.)

UJDONSÁGOK.

— Az országgyűlés szombaton ismét megnyilt, mikor is mind a képviselők, mind a főrendek háza ülést tartott. A képviselőház legelső tanácskozási tárgyait a győr-sopron-ebenfurti vasut némely ügyeire s a nagy-szeben-vöröstoronyi s a telek-fogarasi helyi érdekű vasutak engedélyezésére vonatkozó kereskedelmi miniszteri jeleltések fogják képezni, melyek átmentek már a ház közlekedési bizottságának

tépi, akkor is elhullatja szirmait s hervadás a sorsa.

Én nem tudom megmondani, hogy miért, de olyan jól érzem most magam. A merre nézek, mindenütt hervadás van s az én lelkem nem borul el soha e képtől. A tavasz nem hoz számomra virágot. A nyár nem ad enyhelyet, hol szívem örök fájalmát kipihenni tudná. Én csak most vagyok boldog igazán.

Milyen szép is ugy esténkint, midőn füttyölmi kezd a szél, s én száraz levelek zörgős párnájára hajtva fejemet, vissza emlékezem a régi időkre — vagy kikötök jelenem zavaros révpártján, s éppen akkor bukik le egy fényes csillag a kék égboltozatról. Le rázza azt is az őszi szél, valamint a többi hulló csillagot is egyenkint, egymásután sodorja le az égről a nagy mindenségbe.

Társaik fényes szép sugárban öntik értök könyüket. Kitudja siró-e, vagy öröm könyek azok.

Mert hát a csillagok is tudnak könyezni.

A szomjas föld az emberiségnek sok fájó könyét szivja be; de sokkal többet sziv fel a nap a magasba, s ezek a könyek tanítják meg könyezni a csillagokat.

Lehet, hogy a hulló csillag maga egy könyecsepp, melyet a többi csillagok hullatnak le a földre, s azért nevezik a költők a könyecseppet gyöngyszemeknek; mert a lehullott csillagból egy drága gyöngy, vagy éppen gyémánt lesz a földön.

Én nem tudom, hogy a csillagok miért is könyeznek e szép temetőn.

Jobb volna tán, ha felhő borítaná az eget, s hogy ne látnák a csillagok, milyen munkát végez a földön az őszi szél. Akkor talán nem könyeznének.

Milyen szép is ez az ős, hervadt levelekkel, fonyadt virágokkal.

Még szebb volna, ha a hervadt venyigéről dúsabban mosolyogna reám az érett — szőlő; mert szőlő nedv nélkül nem lehet vig és boldog élet. Ez meghozza az üdvöt és a boldogságot.

Borivó.

előkészítő tárgyalásán s a jövő hétfőre napirendre tűzhetők. A ház asztalán fekvő több kormányi előterjesztések, ugymint a tanítói nyugdíjtörvény módosítása, a honvédelmi miniszterium fél millió póthitel követelése s a határ- és földmérési jelek rongálása tárgyában alkotandó büntető határozatok iránti törvényjavaslatok mindjárt az ülésezési szak elején tárgyalás alá kerülnek az illető szakbizottságokban s azok jelentései alapján valószínűleg még október hó folyamán tanácskozás alá vétetnek a ház plenuma általi is.

— A jövő évi állami költségvetés tárgyalását ez évben valószínűleg nem is fogja megkezdeni a képviselőház.

— **Ő felsége** nevenapja október 4-én nálunk is fényes egyházi ünnepélyességgel tartatott meg.

— **Lapunk nyomdai akadályok** miatt két nappal később jelent meg.

— **Széchenyi megmentője.** Igen nevezetes alakja Duna-Mocs községnek Gál Mihály uram. Egyike ő azoknak a hajósoknak, akik legnagyobb hazánkfiát gróf Széchenyi István 1848-ban Esztergomnál a Dunából kifogták. Tudjuk, hogy Széchenyi István kétségbeesve a 48-iki történetek fölött, az esztergomi hajóállomásról a Duna hullámai közé dobta magát s ha egy követ szállító hajó nem jön felülről arra felé, menthetetlenül a hullámok között leli halálát. De szerencsére a hajón észrevették s hárman csolnakba szállva kihúzták a fuldoklót s még egy párt rá is ütöttek — mint az öreg mondja: „emlékeztetőül, hogy miért vetemedik ilyen istentelen cselekedetre.” A mit aztán fölötté megbántak s pironkodtak is miatta, midőn megtudták, hogy excellenciás ur, nem pedig ütött kopott csavargó, akit ők megmentettek. Az életmentők negyven forintot kaptak jutalmul. Gál Mihály uram azon időben kőszállító volt két más társával. Ezek már meghaltak, ő maga azonban jó egészséggel örvend s közgyám Duna-Mocson.

— **Polgármester választás Szentesen.** Mult hó 30-án folyt le a már előzetesen is nagy port vert polgármester választás Szentesen. Beadatott összesen 185 szavazat; ebből a megye párt jelöltje Tasnády Antal dr. 61 szavazatot, Mátéffy Ferencz dr. 1 szavazatot, Balogh János 123 szavazatot kapott; de mivel Balogh János jelölve nem volt, tehát a reá esett szavazatok érvénytelenek voltak, s így Tasnády Antal dr. lett Szentés város polgármesterévé megválasztva. Ugyanakkor az üresedésben lévő adóügyi tanácsnoki áldásra Sulez Károly választatott meg.

— **Másodszori virágzás.** A jég által a szőlő levelei levágtatván a meleg és száraz szeptemberi időjárás mellett új hajtásokat, sok helyen még szőlőt is hozott. Különösen feltűnő a szőlőterület nyugati részében az újra kivirágzott gyümölcsfák, melyek általában tavaszias virágdíszben pompáznak. Ennek ugyan kevés okuk van

örülni, mert az lett volna a jövő évi termés.

— **A milyen erős az ellentállás** a lelkiismeretesség és hazafiságtól duzzadó keblű s közérdeket „hüen“ szolgáló lapok részéről a világérdeket szolgáló felállított „Közérdek“-kelszemben, még megérhetjük, hogy a Nemzeti Múzeumnak megőrzés végett beküldött lappeldányaink „előbb utóbb“ eltűnnek. Ekkor már azután egész határozottan kimondhatjuk, hogy a nemzet undok módon megcsalattott, a kormány pedig félrevezettetett.

— **Oroszországi éhínség.** Oroszország bensejében uralkodó éhínségről szóló hírek igen nyugtalanítóak. A kormány intézkedései nem hogy javítanának a helyzeten, de sőt súlyosbítják azt. Teljes zürzavar uralkodik. A nők eladják magukat, hogy gyermekeiknek kenyeret adhassanak. Az inség különben novemberben fogja elérni, legfőbb fokát. A saratovi, samarai, vyatkai és egyéb kerületek földművelői határozottan tudatták a belügyminiszteriummal, hogy ha a csár nem segít rajtuk, ők maguk lesznek kénytelenek magukon segíteni, úgy is elég hosszú ideig segítették elő a csári udvar fényűzését. A miniszter vonakodik javaslatot tenni az iránt, hogy a csár magánpénztárából nyújtson segítséget.

— **Zár alatt.** A földművelésügyi miniszter Szentés, Szegvár és Mindszent határait zár alá helyezte. Körrendeletében a philoxera jelenlétére hivatkozván.

— **A különféle fegyvernekhez** besorozott ujonczok szeptember 30-án utaztak el, hogy október 1-én a szegedi közös és honvéd hadkiegészítő parancsnokságnál jelentkezessenek.

— **„A ravasz XIX. század“** című cikkünknek nyilvánosságra hozása ha az előzményeket tekintjük aligha lesz már korai a jövő számunkban.

— **Tömörkény válása.** Tömörkény Mindszent községtől válni készül s külön községet akar képezni; de a válást lehetlenné teszi azon körülmény, hogy Tömörkény a vele házaságban lévő Mindszentnek adósságaiból aránylag semmi terhet sem akar vállalni.

— **Vivni tanulni akarók figyelmébe.** Sztrakai Norbert fővárosi jeles vivómester ajánlja a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően berendezett vivótermét; ki mérsékelt díjjal mellett ad gyakorlati oktatást. Sztrakai már 16 év óta működik; mint vivómester ügyes és alapos oktatásaival úgy a fővárosban mint vidéken mindennél elismerésben részesült. Lakása: lónyai-utca 7. sz. csillag-utca sarkán.

Közgazdaság.

A miskolci baromfi-kiállításra, mely tudvalevőleg október 1-én megnyílt, igen sok bejelentés érkezett a rendező-bizottsághoz úgy, hogy a kiállítás sikere máris biztosítva van.

Ezen kiállításon az ország minden nagyobb tenyésztő telepe részt vesz. A kiállításra vonatkozó mindennemű felvilágosítást a borsodmegyei gazdasági egyesület titkársága ad.

A budapesti országos gyümölcskiállítás és vásár előkészületei nagyban folynak. Az egyes termek már be is vannak rendezve a vigadóban. A jelentkezések határideje szeptember hó 30-án járt le s azontul nem fogadtak el semmit.

Humor.

X. szőlős gazda: No hát, hogy mondja az alma bor? szomszéd uram.

Y. szomszéd: Valódi életital csupa orvosság, ha a legegészségesebb ember iszik belőle egy pohárral, nyomban — megbetegszik.

“

Péter gazda: Én már megszüreteltem, összesen 25 liter borom lett.

János gazda: Én is megszüreteltem, nekem meg 13 liter borom lett, de oly savanyu, hogy aki iszik belőle, X jellemkomikust arckifejezésében tüstént lefőzi.

“

Z. ur: A „Közérdek“ hónapokkal ezelőtt roppant fontos tudománnyal lépett a nyilvánosság elé és azóta az tapasztalható, hogy az ügy még most is ott van, ahol volt; sehol sem történt lépés, hogy a világra szóló tudomány az emberiség használatába jusson.

V. ur: Hát nem tudja barátom, hogy Keviczky iparos? iparost pedig nem szoktak pártolni és támogatni, mert ha csakugyan igaz, amit kürtől, az bizonynyal lefőzést idézne elő. Inkább vesszen az emberiség, mint a — légy,

Szerkesztői üzenetek.

B . . . du. Kun-Félegyháza. Kéziratát vettük, jövő számunkban közöljük. Üdvözlét.

Kardos, Kun-Halás. Az ígéret csak ígéret maradt?

K. F. Szegvár. Leveleimre eddig még semmi választ nem kaptam.

L. E. Tömörkény. Kívánatára verseinek legsikerültebb részét itt közöljük:

„Kimentem én a tanyára!
Ráhágtam a krumpli szára;
Krumpli szárról a paszulyra!
Megis házasodok őszre.“

Jó lesz lenem taposni a veteményt.
Házasodni azonban lehet, itt az ősz.

Gőzhajózási menetrend.

I.			
A gőzhajó indul Csongrádról Szegedre			
" " " Szerdán)	reggel		
" " " Pénteken)	4		
" " " Vasárnap)	órakor		
Csongrádról Szolnokra:			
" " " Kedden)	reggel		
" " " Csütörtökön)	4		
" " " Szombaton)	órakor		
II.			
A gőzhajó indul Szegedről Szolnokra:			
" " " Hétfő)	délután		
" " " Szerda)	4		
" " " Péntek)	órakor		
Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt:			
III.			
A gőzhajó indul Szolnokról Szegedre			
" " " Kedden)	délután		
" " " Csütörtökön)	3		
" " " Szombaton)	órakor		
Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.			

Vasuti menetrend.

I.			
Csongrádról ind. — d. u. —	2. 10		
K.-Kis-Szállásra ér. — —	2. 48		
Félegyházára » « — —	4. 16		
Szegedre ind. (gy. v.) — —	. 44		
Szegedre ér. — — — —	. 4		
Szegedre ind. sz. v. — — — —	4. 5		
Szegedre ér. — — — —	6. 4		
Budapestre ind. (sz. v.) — —	5. 92		
Budapestre ér. — — — —	8. 45		
Csongrádról indul — d. e. —	10. —		
K.-Kis-Szállásra érkez. — —	1. 05		
Félegyházára » « — — — —	11. —		
Szegedre ind. (sz. v.) — — — —	11. 47		
Szegedre ér. — — — —	1. 14		
Budapestre ind. (gy. v.) — —	11. 47		
Budapestre ér. — d. u. —	2. 05		
III.			
Budapestről ind. (sz. v.) d. e.	7. 45		
Félegyházára ér. — —	11. 50		

II.			
Csongrádra ind. — — d. u.	12. 5		
K.-Kis-Szállásra ér. — —	12. 30		
Csongrádra » « — —	1. 08		
Szegedről ind. (gy. v.) — —	10. 47		
Félegyházára ér. — —	11. 46		
Csongrádra ind. — —	12. 05		
Csongrádra ér. — —	1. 08		
IV.			
Budapestről ind. (sz. v.) d. u.	12. —		
Félegyházára ér. — —	4.		
Budapestről ind. (gy. v.) — —	1.		
Félegyházára ér. — —	3.		
Csongrádra ind. — —	5. 45		
K.-Kis-Szállásra ér. — —	5. 10		
Csongrádra » « — —	6. 17		
Szegedről ind. (sz. v.) — —	10.		
Félegyházára ér. — —	4. 55		
Csongrádra ind. — —	5. 12		
K.-Kis-Szállásra ér. — —	5. 40		
Csongrádra ér. — —	6. 10		

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Ifj. Keviczky György.

SZILBER J.-NÉ

KÖNYVNYOMDAJA, KÖNYVKÖTÉSZETE és KÖNYVKERESKEDÉSE
saját házában **CSONGRADON** magtár-utca.

Van szerencsém Csongrád város és vidéke közönségének tudomására hozni, hogy helyben, magtár-utcán évek óta fennálló, a mai kor igénye szerint a legújabb betűkkel berendezett

könyvnyomdában

bármiféle a nyomdászati szakba vágó munka a leg-
jutányosabb árért készítettik el.

Könyvkötészetemben

a legdiszesebb bekötések izlésesen állítatnak elő.
Mérsékelt árakról mindenkit biztosítok.

Ajánlom még a kiadásomban hetenként megjelenő

„TISZAVIDÉK”

ezimű lapomat.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyed évre 1 frt.